

Abstrakt

Předmětná diplomová práce se zabývá regulací činnosti bank, která již tak hojná se v důsledku poslední proběhnuvší finanční krize ještě rozšířila o nová pravidla a povinnosti. Cílem této práce je pak přiblížit podstatu základních povinností bank souvisejících se vstupem a působením v odvětví, a v neposlední řadě rovněž výstupem z odvětví a ukončením bankovní činnosti. K tomu se nově přidávají požadavky upravující řešení krize a pojištění vkladů, které se rovněž opírají o principy obezřetnosti a prevence, a cílí na zachování bezpečnosti a stability bankovního prostředí.

Celá práce je strukturována do šesti samostatných kapitol, které na sebe vzájemně navazují. Počáteční kapitola vymezuje stěžejní pojem celé práce, a to pojem banky, tak jak na něj nazírá právo, neboť definice banky je z právního hlediska mírně odlišná, než jak je chápána například z pohledu ekonomie. Zároveň vyjmenovává, s jakými formami právní regulace je možné se v tomto odvětví práva setkat, ať již jsou to přímo použitelné předpisy Evropské unie, zákony a vyhlášky, či nezávazná stanoviska a doporučení regulátorů. Načež následující kapitoly se už věnují povinnostem, jejichž plnění je po bankách vyžadováno. Pokud osoby chtějí vstoupit do bankovního odvětví, musí získat patřičnou bankovní licenci, a pro její získání musí splnit zejména požadavky na počáteční kapitál, kvalifikovanost zúčastněných osob či jiné technické a organizační požadavky. Veškeré tyto povinnosti musí banka splňovat i v rámci svého působení v odvětví, a zároveň jsou jí ukládány další, které určitým způsobem usměrňují její činnost a umožňují na tuto její činnost dohlížet. Za novinku se stále ještě dá považovat úprava řešení krize, která stanovuje další požadavky, jako například vypracování ozdravných plánů či přispívání do mechanismu financování řešení krize. Tento mechanismus je pak popsán v navazující kapitole věnující se nově zřízenému Garančnímu systému finančního trhu, který kromě Fondu pro řešení krize zahrnuje také Fond pojištění vkladů, jenž slouží k ochraně vkladatelů v případě selhání banky, a z toho důvodu mají banky povinnost do něj rovněž přispívat. Nakonec i na takové situace, kdy banka selhává, nebo z vlastní iniciativy chce ukončit činnost v bankovním prostředí, musí rovněž být právní řád připraven a musí stanovovat určitý postup pro výstup z odvětví, tento je pak přiblížen v poslední kapitole dané práce.